

新修订的《快递暂行条例》本月起施行

“套娃式”快递包裹为何难制止？

一个小小的产品，包装却一层又一层，像拆不完的“套娃”。这样的场景不知道您有没有遇到过。

6月1日起，最新修订的《快递暂行条例》

正式施行。记者在对比此前版本时发现，这次修订主要针对的正是快递包装方面的内容。小小包裹，为何要专门修订？快递包装究竟有什么难点？

为什么要“套娃式”包装？

有的怕破损，有的让产品看着更值钱

记者在走访多家快递公司后发现，尽管在打包中，快递小哥也会因为怕出现破损问题而放几层减震或泡沫的情况，但像“套娃”或者极端浪费的情况并不多见。那这些包裹是谁打包的？

快递企业工作人员白子康告诉记者，“大部分商品包装都是由商家提供。”

原来，现在快递企业已经很少在商家基础上再进行打包，二次包装的比例不超过5%。那么商家又为什么要“如此包装”呢？

电商商户高宇表示，“因为包装问题，差评率可能会有

60%到80%。”另一名电商商户高洪涛告诉记者，“有一点小瑕疵，人家就给你返回来。”而电商商户孙瑞荣称，“为了让产品看着高端大气一些，包装得特别烦琐。”

有的是怕破损，有的是为了让产品看着更值钱。记者在采访时正赶上今年“618”活动，看到许多“大牌”，为了显示赠送的产品丰富，连“小样”都会打包两层，消费者下单一件产品，可能需要拆开十个以上的包装。

而这样的“精美”，消费者真的买账吗？记者首先找到了国家统计局的一份调查报告，显示有64.7%的消费者反



映快递包装中胶带缠绕过多，45%的消费者抱怨包装层数过多，宛如“套娃”一般。

记者利用大模型抓取了

多个电商平台上今年以来关于商品过度包装问题的近20000条讨论，被提及率最高的前五类产品，分别是化妆

品、牛奶、礼盒、水果和薯片。

而在今年端午节前，“粽子包装空隙率检测”话题相关阅读量增长了380%。

国家有标准为何不遵守？

专家分析：有些商家在钻标准的空子

包装一层又一层，似乎想要展现的是内容珍贵、商家“珍重”。但实际上过度包装既“假大空”，又对资源造成了极大浪费。我国关于过度包装是有明确的要求和标准的。那为什么还会有各种过度包装现象呢？记者在调查中发现，有些商家在钻标准的空子。

记者找到了两份分别在2023年9月和2024年4月起强

制实施的国家标准，一个针对食品和化妆品，一个针对生鲜食用农产品，刚好覆盖在调查中发现问题最大的几类商品（《限制商品过度包装要求食品和化妆品》《限制商品过度包装要求生鲜食用农产品》）。例如，明确了月饼、粽子、粮食及其加工品的包装层数不得超过3层。针对包装空隙率和包装成本也做了相应的规定。

记者采访了参与相关标准制定的专家，他告诉记者，像上述那样的包装都属于“钻空子”“打擦边球”。

例如根据标准，捆扎绳、衬垫、隔离物等不计入包装层数，所以很多商家就通过“抽屉式”组合包装或叠加网兜，仅计为一层。

中国科学院理化技术研究所高级工程师卢波表示，很

多商家利用包装层数的模糊化设计，拆分不计入层数的材料，根据标准，捆扎绳、标签、衬垫、隔离物等不计入包装层数，所以有些商家可能通过叠加不计层数的材料，像多层薄膜、网套、装饰性绑带增加实际包装复杂度，但是形式上满足了层数的限制。

生鲜农产品的保鲜保活用品，如冰袋、防潮膜，不计入

销售包装层数，商家可能将多余包装伪装成“功能性”材料，从而增加实际层数。

此外，利用填充低价值赠品或装饰物的擦边包装：在包装内加入不计入成本的装饰物，如丝带、纸质卡片，或与低价商品混装。如粽子搭配廉价茶叶，既增加包装体积，又不违反混装规则，而这些钻空子行为也在此次快递包装治理之中。

过度包装有多浪费？

快递产生的垃圾，北上广占新增生活垃圾的90%以上

很多商家出于各种各样的原因，选择把商品裹上一层层的包装。可能有人会觉得，多一圈胶带、多一层填充问题不大，但事实上，这背后有很惊人的数字。记者利用AI大

模型还原拆解了我们平时常见的几种快递包装。

一个玻璃瓶，里面易碎难降解的塑料泡沫，用量远超过物品本身；一支口红，被打包在了超过自身体积100倍的包装

盒里；一个加湿器超过一半的包装材料是透明胶带……而这些由快递产生的垃圾，有多少呢？在北上广甚至占到了新增生活垃圾的90%以上。

北京爱回收垃圾分拣中

心负责人苏鸿坡表示，目前北京每天产生的可回收物进到工厂的是50吨左右，在业务进展当中，现在这种包装纸类、快递纸产生的可回收物，占比越来越高。

数据显示，2024年全国快递业务量累计完成1750.8亿件，其中大部分是快递纸板和塑料包装，而这些材料的实际回收率仅有10%，其余90%最终被填埋或焚烧。

如何治理过度包装？

快递包装绿色治理需全链条发力

看到了这些触目惊心的数字，就知道这次修订的目的和意义。此次快递条例的修订，系统性涉及了包装生产、流通、回收等全链条。强制性的要求是否能够实现、如何实现？

在此次修订的条例中，专门提出要优化包装结构来减少填充物使用量。例如，电子产品的包装，可以通过四周增加支撑架，减少普通的泡沫填

充等。那么究竟能不能实现减少包装量的同时，保证快件和产品的安全呢？

记者发现，改良以后的一个快递纸箱，比没有改良的纸箱大概节省了14%的材料；而两个纸箱通过压力测试后发现，箱子的抗压能力相差不大。

京东物流包装优化负责人张波涛表示，通过改良，一年省原纸就达1万多吨，同

时，防水袋通过配方调整，同等条件下，用一个袋子能节省20%的塑料，一年节省碳排放量9万吨左右。

这也意味着，通过优化改进，可以做到在减少包装量的同时保证产品的安全。

通过梳理所有修订的内容，记者发现，都有相应的解决方案或已经出台的政策进行辅助决策。

记者在政策数据库中查询近五年与快递相关的所有政策和标准，得到了一张清单。通过大模型，生成了一张思维导图，出现了源头管控，到流通环节，再到使用和回收，最后还包括处置环节，刚好与《快递暂行条例》中修订的部分吻合。

例如，新增的内容有：经营快递业务的企业应当按照国家有关规定向邮政管理部门报告

包装物中一次性塑料制品的使用、回收情况，匹配到此前出台的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》《限制商品过度包装要求》，明确了2025年底前全国禁用不可降解塑料胶带和相应的解决方案。

这样的全链条有法可依，进一步确保《快递暂行条例》的实施和各方责任的落实。

据央视